

Ин.ж Станоје Ј. Недељковић:

Катастарски чисти приход као основица за земљарину

— Свршетак. —

Огромни и замашни катастарски операти за 2345 општина који су сви већ давно довршени, рађени су истовремено од исто толиког броја пописних комисија и поред свих издатих упушта о начину њиховог састава и потребних контрола које су имале гарантовати тачност израде, носили су добрим делом индивидуално обележје оних, који су их радили а то индивидуално обележје је ишло на очиту штету радова. Било је у тим оператима и нехотичних и хотимичних грешака, како формалних исто тако и рачунских, немара па и злоупотреба. Да би се сви ти операти довели у исправно стање, наређено је пореским управама да имају сваки операт прегледати и исправност његову оверити, пре но што би се пришло другом послу. Како ни порески чиновници највећим бројем нису знали шта је катастарски операт и шта све треба да садржи да би се огласио исправним, крстарили су инспекциони органи Генералне Дирекције Катастра од управе до управе те порезнике упућивали раду. На овом месту сматрамо за дужност одати хвалу ваљаним и вредним пореским чиновницима који су схватили сву важност новог закона о земљарини.

Прегледани катастарски операти су предавани среској пописној комисији са свима жалбама ради коначне одлуке по њима.

За сваку пореску управу је образована по једна среска комисија коју су сачињавали: шеф пореске управе као председник, пољопривредни референт за дотични срез и један срески одборник.

С обзиром на огромну обилност радова, с обзиром на чињенице, које напред наведосмо, имао се очекивати огроман број жалби по којима би имале да одлучују среске комисије. Међутим број жалби је био мали у колико су се појављивале у већем броју носиле су једну исту садржину, као по договору, неке су чак биле и одштампане у штампарији.

Среске су комисије решавале жалбе било само на основу поднете жалбе и свих података из операта, било и изласком на лице места вршећи потребне увиђаје тако да су многе неправилности почињене вољно или невољно биле исправљане.

V Израда лествица чистог прихода.

Рад на изради лествица чистог прихода за нађене културе и класе представљао је један обиман и замашан рад катастарских агронома, те друге групе катастарских стручних радника, без којих се до катастра доћи не може.

Законом о непосредним порезима и уредбом о утврђивању чистог прихода предвиђено је да се лествице чистог прихода за сваки срез у Србији, Јужној Србији и Црној Гори има установити упоређујући их са сличним срезовима оних крајева, у којима је пореска основица чисти катастарски приход како би се тим путем дошло до изједначења пореског оптерећења у целој држави.

Упоређења срезова по сличности се имало извршити по овим факторима који представљају економску снагу среза: клима теренски положај за најбоље оранице, тло и жетвени принос, саобраћајна средства, тржиштне и друге привредне прилике, господарски сустав и начин обраде земљишта.

Да би се то упоређење остварило израђени су економски описи за сваки срез у Србији, Јужној Србији и Црној Гори који је садржавао све податке, до којих се могло доћи да сазнамо у којој су мери заступљени напред побројани фактори који представљају економску снагу сваког среза и у који ће ред сваки срез доћи, с обзиром на економски његов значај.

Економски опис срезова су извршили срески пољопривредни референти под руковођством контролних органа, а радови су извршени тако, да је централна комисија донела закључак и изјавила жељу да се сви економски описи срезова у једном приличном издању публикују као један првокласни материјал за економско упознавање наше државе, какав се у досадашњој стручној и научној литератури не налази.

На основу економских описа је сваком срезу у Србији, Јужној Србији и Црној Гори нађен сличан срез у крајевима у којима је пореска основица чисти катастарски приход, а та се сличност огледала у суми после свих фактора који су напред цитирани, а који као карактеришу економску снагу среза. Ако се није могао наћи један срез, онда се нашао сличан срез па се и проценат сличности одређивао. Пошто је то урађено са најбољим ораницама прелазило се на сваку културу упоредног среза па се према њеној доброты примењивао

процент сличности водећи рачуна да ли ће та сличност остати сразмерна у свима класама или ће се мењати.

Исто тако се повело рачуна о случају, о томе кад упоредни срезови немају за назване културе подједнак број класа, па су се правиле комбинације између двеју или више класа како би се нашла могућност упоређењем.

Поједини срезови у Србији, Јужној Србији и Црној Гори су упоређивани са срезовима у Хрватској и Славонији и Срему који су по свему могли бити узети у комбинацију пошто су збиља у тим крајевима могли бити нађени по свему слични срезови по многим факторима изузев по господарском саставу и интензивности обраде, који су у тим крајевима на вишем ступњу него у Србији, Јужној Србији и Црној Гори.

Било је потпуно природно да су се плодни срезови упоређивали са плодним; срезови из равница са срезовима из равница, виноградски крајеви са виноградским крајевима, шумски са шумским и т. д.

Сва та упоређења, прорачун чистог прихода за сваку заступљену културу и класу, извршена су у Генералној Дирекцији катастра, елаборати умножени за сваку општину и сходно члану 54. Уредбе о Делокругу Комисије за утврђивање чистог прихода послати општинама на увид кроз 15 дана ради евентуалних примедба. Уз сваки елаборат су приложене биле лествице чистог прихода за све друге крајеве и предлог лествице за све срезове у Србији, Јужној Србији и Црној Гори, како би заинтересовани могли уочити све што се тиче лествица и у свима другим срезовима, те да би у својим жалбама били што објективнији.

Жалби је с обзиром на број срезова (145) и општина (2345), било релативно мало и ретко је која жалба била документована и тицала се предмета, већ су се жалбе односиле на класе иако је та операција имала други форум за решавање жалби код класирања земљишта.

Комисија за утврђивање прихода од земљишта, узела је у претрес предлог лествица и све жалбе које су на предлог лествица биле учињене, па је посветивши овом питању једну од највећих пажњи радећи са највећим напрезањем донела одлуке о висини лествица у Србији, Јужној Србији и Црној Гори онако, како се из приложене таблице види. Том се приликом констатовало да је предлог, израђен од Генералне Дирекције Катастра, добар и да може бити узет као база за даљи рад, па је с малим изменама и усвојен.

Имајући одобрене лествице чистог прихода приступило се израчунавању чистог прихода за сваку парцелу у свих 2345 општина.

VI Израчунавање чистог прихода.

За израчунавање чистог прихода за сваку парцелу је била предвиђена уредбом награда од 0,15 дин. по парцели с тим да се има срачунати и основни порез за исту у свима деловима операта. Награда је била предвиђена да би се сем пореским службеницима дала израда и свима осталима који то могу радити како би се тај огроман и обимни посао могао на време свршити. Ангажовано је све што се ангажовати могло, израђене су таблице за рачунање, како би се могло механички радити, па је и тај огромни рад завршен с великим напорима.

Резултати рачунања чистог прихода су дали цифру која је потврдила очекивање и прогнозу. Укупна цифра катастарског чистог прихода за сва земљишта која се тековно искоришћују, убрајајући ту и сва државна земљишта, износи 1250000000 динара.

Тако сада с овим цифрама заједно укупни натастарски чисти приход износи за целу државу 4,961,071,145.21 дин.

То је цифра коју смо и очекивали, али која је свакако још мала, што јасно показује, како ниско стојимо са интензивношћу обраде земље према другим земљама у Европи. Довољан је доказ, кад се из ових цифара добије да је просечан катастарски чисти приход по једном ha без обзира на класу и културу само 210.50 динара!!

Та нам цифра јасно показује, колико је наша пољопривреда у заостатку и колико треба уложити труда и организационе способности да се та цифра подигне.

VII Израчунавање основног пореза.

Упоредо са рачунањем катастарског чистог прихода рачунат је и основни порез.

Стопа за основни порез је утврђена на 12 динара од 100 динара катастарског чистог прихода законом од 28. марта 1929 год.

За рачунање основног пореза израђене су биле нарочите таблице тако да је рачунање вршено потпуно механички. Како

је то био један огроман посао, пошто је требало израчунати основни порез за око 20,000.000 парцела, то су за тај посао поред пореског персонала и приватних лица ангажоване биле општинске деловође. Сав тај персонал се могао ангажовати због тога, што је за рачунање чистог прихода и основног пореза и превођење тих рачунања кроз операте уредбом било одређено 0,15 дин. за једну парцелу.

VIII Пачунаље дојунског пореза.

Допунски порез по чл. 27 закона о непосредним порезима, који је ишао до 17% од чистог катастарског прихода и то линеарно растући, модифициран је изменом тога члана у Закону о изменама и допунама Закона о непосредним порезима, па је допунски порез одређен према следећим одредбама: Допунски порез се плаћа по суми укупног катастарског чистог прихода свега порезу положног земљишта истог обвезника на територији једне пореске управе, умањеног одговарајућим делом катастарског чистог прихода, по коме је претходне године извршен отпис пореза због елементарне штете.

Допунски порез износи:

Степен	На пореску основицу	Допунски порез	Одбитак од израчунате суме
1	до 2000 дин.	2%	0 дин.
2	преко 2000 до 4000	4%	40 "
3	" 4000 до 6000 "	6%	120 "
4	" 6000 до 8000 "	8%	240 "
5	" 8000 до 10000 "	10%	400 "
6	" 10000 до 15000 "	12%	600 "
7	" 15000 до 25000 "	14%	900 "

Порез на пореске основице преко 25000 динара израчунава се до 25000 динара према предњој скали (са 2600 дин.) а за вишкове преко 25000 дин. са 12% без икаквог одбитка.

На укупни катастарски чисти приход који не прелази 1000 динара не плаћа се допунски порез.

На допунски порез немогу се ударати никакви самоуправни прирези.

Овај члан је још доцније допуњен одредбом о умањењу допунског пореза с обзиром на број чланова кућних задруга па је закон прописао следеће карте:

Обвезницима земљарине, који имају у кућној заједници више од 5 чланова, а који земљорадници непосредно сами обрађују свој посед, смањује се

по 5% ако допунски порез не прелази преко	100—	Динара,
по 4% " " " " " преко	100 — 500	Дин.
по 3% " " " " " "	500— 1000—	Дин.
по 2% " " " " прелази "	1.000— 2.000	Дин.
по 1% " " " " " "	2.000— 3.000	Дин.
по 0.5% " " " " " "	3.000— 5.000	Дин.

Допунски порез преко 5.000 Дин. се не смањује.

Овим се одредбама ишло на то да се кућне заједнице и сеоске задруге не растурају и услед допунског пореза, када су социјални односи већ такви да се кућне заједнице и сеоске задруге растурају и ако до сада није било допунског пореза.

Време ће показати колико је олакшање од допунског пореза испунило задатак који му је стављен био.

Резултати допунског пореза су 28,9% од основног пореза, што показује да има још доста поседа који су обухваћени допунском порезом.

IX. Распоред земљарине.

За сваку општину су израђени распореди земљарине у којима је за сваког поседника сумарно назначен укупни катастарски чисти приход, основни, допунски порез, олакшања, отписи услед разних ослобођења или олакшања и најзад заокружено задужење земљарине.

Из распореда земљарине се преносе задужења у главне пореске књиге ради задужења и вођења рачуна о наплати пореза.

Распореди земљарине су израђени, сем за двадесетак општина, и по њима је извршено задужење земљарином у главним пореским књигама па се врши и наплата земљарине по новом задужењу. Све радове око распореда земљарине су у пореским управама извршиле пореске управе, а у катастарским управама катастарске управе.

Завршни део.

Свршивши све те замашне послове, који се у администрацији догађају једном у столећу, успела је Генерална Дирекција Катастра да докаже, да се у нашој држави могу предузимати и извршивати успешно и најкрупнији задаци и ако са најпримитивнијим средствима и ако са тешкоћама које су по кад кад биле изгледале несавладљиве. Том се приликом могло констатовати да је слаба координација власти и да се тешко долази до сарадње и потпоре код других установа, које је закон позвао да указују највећу потпору и највећу сарадњу, већ да се установа, која предузама какве велике радове мора тако организовати, да сама може све приводити у дело што јој је закон наложио, ако хоће да успешно и на време поверене јој послове посвршава.

Кад се тиче пореског изједначења, које је законом инаугурисано може се сада, по свршетку радова смело потврдити да је тај задатак решен при свем том, што се морало прибећи палијативним средствима. Сигурни смо да више неће долазити основане тужбе да се у једном крају плаћа већа земљарина и ако је сиромашнији од оног у коме се плаћа мања земљарина исто тако ће се повући јасна разлика у висини земљарине за општине које леже у равницама, у близини тржишта и брдовитих удаљених општини.

Осетиће се да су заиста земљарином више оптерећени они, који имају већег чистог прихода и ако имају мање површине, него ли они који су имали много веће површине а у ствари су имали много мање чисте приходе.

Свакако да ће бити доста неправилности код земљарине кад год се тиче површине земљишта, пошто је пријављивање површина остављено сваком појединцу, а има се доста уверења да су многи своји земљиште прикривали, а разлику до стварне површине пребацивали на друге и највише на општинска и државна земљишта. Све те неправилности ће бити репариране новим премером, а у колико ће бити пронађене разлике исправиће се за све време од пописа до премера, сходно одредбама чл. 138 закона о непосредним порезима.

На пољу нових премера ће се већ наредне године запазити видни успеси, када ће се запослити преко 450 стручних радника за премеравање те се очекује бир 300 000 ha

премерене површине. Геометарски кадар се повећава сваке године, јер сада се у разним школама налази преко 620 младих који се за геометарски позив спремају, те ће за 3-4 године послови бити на врхунцу. Поред тога ће се давати радови и приватним предузећима како би се радови убрзали и све напред наведене провизорне радове заменили дефинитивним.

Упоредо са катастром израђиваће се и земљишне књиге (грунтовици), а већ од 1. априла 1930 године отпочеће се са земљишним књигом у 4 среза те ће и та велика потреба заједно са катастром бити заоовољена:

Инж. Ст. Недељковић.

Упуства по којима финансијски чиновници могу путем штампе третирати законске одредбе и наредбе.

Распис свима финансијским утановама

Бр. 6747, од 26. септембра 1929. год.

Приметио сам да се у појединим стручним часописима и листовима разних удружења чиновника подручног ми Министарства појављују врло често чланци и написи, којима се крњи ауторитет власти и садржај којих не могу дозволити ни трпети. У таквим чланцима и написима, на име, излажу се често критике појединих закона и наређења, које нису надахнуте научним мотивима него имају извесну недовољну тенденцију. Исто тако приметио сам, да се у таквим чланцима и натписима дају и објашњења закона и наредаба која су погрешна и нетачна. Није, пак ни редак случај, да се у поменим часописима и листовима износе чланци и написи, којима се се сталешки интереси заступају у недолжном и борбеном облику, и којима се на прикривен начин циља на извесне више чиновнике Министарства финансија или подређенах ми финансијских надлештава.

Полазећи са гледишта, да поједина удружења финансијских чиновника имају служити сасвим другим сврхама, и да се те сврхе имају постизавати на начин који одговара државним интересима и угледу струке коју заступају, то забрањујем сима финансијским чиновницима, да било у часописима и листовима својих удружења, било ма на који начин путем

штампе са сојим потписом или без свога потписа, предају јавности написе, чланке, књиге брошуре и т. д. којима се подвргавају критици односно погрешном и нетачном тумачењу закони и наредбе, односне да изложени начин расправљају своја сталешка питања.

Према томе, моћи ће Финансијски чиновници у будуће да путем штампе расправљају о било којим предметима и питањима само у циљу популаризовања законских одредаба и наредаба, а да своја општа сталешка питања покрећу и излажу једино преставкама упућеним било непосредно било преко својих удружења на надлежне власти.

Противу свакога чиновника који противно буде поступио предузећу најстрожије законске мере, а удружења пак, која се не би предњег наређења придржавала, и која би дозволила да се у њиховим часописима и листовима објављују поменути написи и чланци, излажу се опасности да буду распуштена.

Министар Финансија,
Д-р Станко Шверљуга, с. р.

Скупштина Задруге

Скупштина за конституисање „Задруге Геометара за штедњу и кредит“ одржана је дне 8. децембра о. г. у просторијама Државне Реалне Гимназије у Земуну.

По писменим позивима, који су у смислу чл. 36. Правила достављени сваком задругару, био је дневни ред следећи:

1.) Конституисиње Скупштине; 2.) Извештај Оснивачког Одбора; 3.) Примање Правила одобрених решењем Министарства Трговине и Индустрије од 22. јуна 1929, год. број II. 13501.; 4.) Избор Управног и Надзорног Одбора; 5.) Питања и предлози.

Министарство Трговине и Индустрије изаслало је као комесара свога инспектора Дра. Августа Павлетића. Скупштини је присуствовао као задругар Инж. Станоје Ј. Недељковић, Генерални Директор Катастра и Државних Добара.

На предлог г. Паје Пина, овл. цив. геометра из Вел. Бечкерека, изабран је за претседника скупштине Др. Звонимир Краљ, начелник Министарства Финансија.

Оснивачки Одбор поднео је следећи списак задругара:

С п и с а к

Чланова „Задруге Геометара за штедњу и кредит“ Земун—Београд.

Ред. број	И М Е ЗА Д Р У Г А Р А	Број удела	Упл. до 8.-XII.-1929 на име	
			Упис-нине	У д е л а
			Дин.	Динара
1	Главна Управа Уд Геометара	70	20.—	20.000.—
2	Настић Васо	12	20.—	280.—
3	Вавра Јосиф	6	20.—	50.—
4	Гризигоно Петар	12	20.—	600.—
5	Савић Глигорije	6	20.—	300.—
6	Нешић Петроније	6	20.—	100.—
7	Чабак Надежда	6	20.—	150.—
8	Крстић Добривоје	6	20.—	230.—
9	Кожуљ Мирко	6	20.—	300.—
10	Унгаров Бруно	6	20.—	100.—
11	Мијатовић Милован	6	20.—	300.—
12	Вукенович Илија	6	20.—	300.—
13	Митић Милоје Инг.	6	20.—	300.—
14	Деполо Бруно	6	20.—	250.—
15	Штајнер Винко	6	20.—	300.—
16	Милачић Димитрије	6	20.—	400.—
17	Ројић Иво	6	20.—	400.—
18	Поповић Душан	6	20.—	400.—
19	Маршанић Лавослав	6	20.—	300.—
20	Зулфикарпашић Зијах	6	20.—	100.—
21	Радић Лука	6	20.—	300.—
22	Ганс Рикард	12	20.—	400.—
23	Мишевић Петар	6	20.—	300.—
24	Таневић Бајро	6	20.—	300.—
25	Мијушковић Драго	6	20.—	150.—
26	Савић Десимир	6	20.—	300.—
27	Поповић Арсеније	6	20.—	350.—
28	Шћепановић Радомир	6	20.—	400.—
29	Видак Стеван	6	20.—	300.—
30	Чеснаков Петар	6	20.—	300.—
31	Трњић Стеван	6	20.—	100.—
32	Мразовац Томо	12	20.—	400.—
33	Кужник Матија	6	20.—	50.—
34	Пин Пајо	20	20.—	6.000.—
35	Булат Едо	12	20.—	300.—
36	Жакић Ђорђе Инг.	20	20.—	1.580.—

37	Удр. Геомет. секција Нови Сад	12	20.—	300.—
37	Краљ Звонимир Др.	6	20.—	900.—
39	Јанковић Радован	6	20.—	350.—
40	Максимовић Милутин	6	20.—	280.—
41	Петровић Радмило	6	20.—	300.—
42	Влаховић Радислав	6	20.—	200.—
43	Симоновић Стојан	6	20.—	100.—
44	Баховец Станко	6	20.—	100.—
45	Ријавец Антон	6	20.—	100.—
46	Бонча Иван	6	20.—	100.—
47	Фочић Перић Мато	6	20.—	100.—
48	Милић Бранко	6	20.—	100.—
49	Куртовић Светомир	6	20.—	80.—
50	Живковић Славко	6	20.—	150.—
51	Бошковић Стеван, генерал	6	20.—	300.—
52	Швајгер Антон	6	20.—	100.—
53	Стајић Милан	6	20.—	100.—
54	Лизатовић Ђуро	6	20.—	100.—
55	Пајер Славко	6	20.—	100.—
56	Вукашиновић Јован	6	20.—	100.—
57	Леви Мориц	6	20.—	100.—
58	Барбалић Петар	6	20.—	100.—
59	Драгичевић Блажо	6	20.—	100.—
60	Пламенац Велимир	6	20.—	100.—
61	Чубранић Владимир	6	20.—	100.—
62	Танчица Ибрахим	6	20.—	100.—
63	Шћеповић Ђорђе	6	20.—	100.—
64	Недељковић Станоје Инг.	6	20.—	500.—
65	Милеуснић Никола	6	20.—	300.—
66	Васиљевић Зора	6	20.—	50.—
67	Чакширлијевић Зора	6	20.—	50.—
Свега		530	1340	42.250.—

У Земуну, 8. децембра 1929. год.

Оснивачки Одбор: Др. Краљ с. р., Никола Милеуснић с. р.
Јосип Вавра с. р.

Лично је присуствовало 29 задругара, а заступан је био 21, свега 50 задругара са 67 гласова. Скупштина је према томе у смислу чл. 39. била способна за решавање.

Извештај Оснивачког Одбора гласи:

„Господо Задругари!

Мисао оснивања „Задруге Геометара за штедњу и кредит“ није поникла у главама појединаца или неколицине, већ су њезину корисност осетили највећи слојеви геометарског staleжа. На Главној Годишњој Скупштини Удружења Геоме-

тара дне 17. марта ове год. у Новом Саду дан је мандат Главној Управи да изврши све радове за остварење ове замисли.

Стога Оснивачки Одбор не би требао да говори и пропагује добре стране те установе. Ипак ћемо поменути основна начела, којима смо руковођени код оснивања задруге.

У имену Задруге истакнута је на првом месту штедња. Нисмо народ којему је штедња прирођена и зато је потре-



Учесници скупштине „Задруге Геометара“.

бно да се у ту сврху организујемо и на тај начин присилимо на стварање новчаних резерви. Правила, која ће бити предложена да их примите, водила су нарочито рачуна о томе да лица наше струке, која имају почетничке приходе, ипак могу суделовати у овој организованој штедњи.

Задруга има као другу главну сврху давање кредита својим члановима. Сваки геометар био у државној служби

или у приватној пракси може доћи у прилику, да у облику робе или новца мора потражити вересију на рачун својих будућих прихода. Познато је да су персонални кредити данас скупи и да се тешко налазе. У том ће погледу Задруга вршити извесну улогу самопомоћи међу људима, који су колеге по струци.

Поједини конкретни задаци установе побројани су у Правилима. Који од њих и у коликој мери ће се изводити, то зависи о вољи и сарадњи задругара.

Нарочито истичемо 10. тачку међу задацима задруге: „да за своје чланове набавља и продаје по најнижој цени животне намирници и артикле потребне за стручну опрему и теренски рад.“ Колегијална је и хумана идеја фонда за помагање, а исто тако фонда за геометарски дом.

Сви геометри државе узадружени могли би уплативши најмањи број удела да скупе главницу од два милијона. Ако би руковање с том главницом носило задрузи само 5⁰/₀ годишње, добила би се сваке године сума од Дин. 100.000 — за опште унапређење материјалнога стања геометара. Ове су цифре за сада само идеал, али нису ни фантастичне ни немогуће.

Оснивачки Одбор израдио је Правила, која су одобрена решењем Министарства Трговине и Индустрије од 22. јуна 1929. год. бр. II. 13501. Предлог Правила штампан је у 2. свесци „Геометарског Гласника“ ове год. У тој као и у 3. свесци изашли су позиви за уписивање у задругу. Сем тога упућена су писма појединим колегама у већим центрима геометара, да спроводе агитацију за уписивање.

Како скупштина из предложеног списка види, уписало ее до сада 67 чланова са 530 удела. На име уписине уплаћено је дин. 1.340.—, а на име удела дин 42.250.—. Од тога новца уложено је у Поштанској Штедионици дин. 41.700.—, а остатак се налази код Оснивачког Одбора.

Оснивачки Одбор моли скупштину, да му по пријему Правила изда разрешницу и изабере управу задруге.“

Код 3. тачке дневнога реда прочитана су правила, те их је скупштина једногласно примила са изменама, које је учинило Министарство Трговине и Индустрије. Тиме је основана „Задруга Геометара за штедњу и кредит“. Пошто је дата разрешница Оснивачком Одбору прешло се на избор управе. У Управни Одбор задруге изабрана су следећа г. г. Грисигоно Петар, Др. Краљ Звонимир, Вавра Јосип, Настић Васо, Милеуснић Никола, инж. Митић Милоје и Савић Десимир. У Надзорни Одбор изабрани су г.г. Ганс Рикард, Мразовац, Савић Глигорије, Вукеновић Илија и Деполо Бруно.

Пре избора за време паузе понуђено је г. Генералном Директору Катастра да уђе у Управу. Г. Директор се захвалио, јер да му послови не дозвољавају, али је обећао да ће и као задругар и по свом олужбеном положају помагати задругу, јер види у њој једну помоћ за успешно обављање послова на изради катастра, ако геометри правилно схвате њезин задатак.

Код евентуалија дане су новоизабраној управи директиве за почетак рада. Претседник је закључио скупштину с позивом да чланови раде на томе, како би се број задругара проширио.

Управни Одбор задруге при закључку листа није још држао седницу нити се конституисао, јер се чека повратак кол. Грисогона са терена, који ће предвидиво бити изабран за претседника.

Б Е С Т И

Државни испити. При Министарству Финансија, Одељењу Катастра и Добара, положили су државни испит за геометре ови приправници: Мишевић Петар, Милачић Димитрије, Перовић Милош, Петровић Радмило, Швајгер Антун, Унгаров Бруно, Крстић Добривоје, Мијатовић Милован, Николић Радомир, Јунг Вјекослав и Тодић Чедомир. Својим вредним члановима Удружење срдечно честита!

Премештаји. Геометар Драгутин Томашић премештен је из Катастарске секције Струмица Катастарској Управи у Сењу. Геометар Вилим Шмид премештен је из Катастарске секције Битољ Катастарској Управи у Вараждину. В. д. шефа Катастарске Управе на Убу, Антон Чуден, геометар премештен је за в. д. шефа Кат. Управе у Смедереву. В. д. шефа Кат. Управе у Вршцу Иван Кошћина, геометар, премештен је за в. д. шефа Кат. Управе на Убу.

Постављења. Постављени су за геометарске приправнике при Катастарској Секцији у Београду Џуда Селим и Ђурчић Живојин. При Катастарској Секцији у Гроцкој Лабан Никодим, Јефтић Божидар, Утнер Феликс и Франц Мориц. При Катастарској Секцији у Пожаревцу Миловановић Милован, Поп-Митић Светислав. При Кат. Секцији у Струмици Панић Божидар, Терзић Хусеин, Парнацијевић Димитрије, Стопар Енгелберт, Шимунац Ђуро, Стошић Милорад, Ждерић Бранко, Чучковић Тодор. При Катаст. Секцији у Битољу: Радусиновић Благота, Лончарић Јосип, Тонковић Борис и Мерксамер Алфред.

Јубилеј. Професор Универзитета у Београду Г. Драгомир Андоновић прославио је дне 21. новембра о. г. о својој слави Св. Аранђелу Михајлу педесетгодишњицу живота, тридесетгодишњицу геодетског рада и двадесетипетогодишњицу од дана свога приступнога предавања на Великој Школи у Београду.

Нова комасација у Банату. Технички радови код камасације земљиште у Српском Крстуру поверени су цив.

инжињеру Паји Нинкову и цив. геометру Паји Пину.

Име аутора чланка „Нова метода снимања“ у 3. свесци нашег часописа изостало је пометњом. Чланак је написао доцент Универзитета у Београду Г. Милан П. Дражић.

Правилници о катастарском премеравању. Г. Министар Финансија написао је дне 30 октобра о. г. под бр-91133. Правилник за триангулацију као први део Правилника о катастарском премеравању. Писан лепим једноставним стилем и укусно опремљен, умножен је литографски у Одељењу Катастра и Добара, где се и добива. Његов предговор гласи:

„Министар Финансија овлашћен је чланом 70. закона о катастру земљишта од 18 новембра 1928. г. да у року од годину дана по његовом ступању на снагу пропише Правилнике, који ће послужити за увођење у живот тога закона и његово извођење. Чл. 4. истога закона побраја сва премеравања, која се имају обављати на основу његових одредаба и по прописима његових Правилника, како би сви ти премери земљишта били једнообразни и како би се могли употребити и за катастарске циљеве.

На основу речених законских одредаба прописан је решењем Министра Финансија од 30. октобра 1929. г. број 91133 и публикује се један део тих Правилника, који обухваћа све радове на триангулацији. Он има да замени све досадашње Правилнике за триангулацију као и све инструкције и упутства за ову врсту радова, те се на тај начин постизава јединство у основима премера земљишта, истакнуто у чл. 4 закона.

Овај део Правилника о катастарском премеравању обрађује, поред радова на триангулацији нижих редова, нарочито радове на триангулацији виших редова. Истовремено објашњава усвојени систем пројекције и усвојене координатне системе. Он попуњује осетну празнину у досадашњим прописима за катастра.

ски премер, и у њему је на очигледан начин сређен сав материјал, растурен у литератури и стручним часописима, који се односи на споменута питања.

Правилник о катастарском премеравању. I Део. Триангулација" од 30. октобра 1929. г. бр. 91133 израђен је у главном на основу Упустава за тригонометријске и полигонометријске радове, које важи од 25 октобра 1881. г. са изменама и допунама у Прусској. Од тога се одстунало, само колико је то тражило прилагођавање приликама и потребама наше државе и у колико се тежило, да се поједине радње упросте. У Правилнику су унети графикоци, карте и примери из праксе Одељења Катастра и Добара Министарства Финансија, како би се што лакше разумеле његове поједине одредбе, а нарочито да би се једнообразно примењивали његови прописи.

Систем пројекције и координатни системи, како су усвојени у овом Правилнику, простиру се на целу државну територију. Пошто у држави постоје разни други пројекциони и координатни системи, на основу којих су већ обављена детаљна катастарска снимања, то се за исте не могу применити све одредбе овог Правилника у погледу претварања правоуглих координата из једног система у други већ не се за сваки систем израдити специјално упуство. Све остале норме и прописи овог Правилника имају се примењивати у потпуности, без обзира на то у ком се делу државе врше премеравања земљишта."

Остали Правилници: за полигону мрежу, детаљни премер, нивелман, израду планова, графички премер и т. д. довршавају се у Одељењу Катастра и Добара, те неће се у законском року поднети Г. Министру Финансија на одобрење.

Из Главне Управе. На седници од 6. децембра о. г. решено је да Удружење упише 70 удела "Задруге Геометара за штедњу и кредит." Даље је решено да се о Св. Сави дају три награде у укупном износу од Дин. 1000.— за најбоље израђене темате из геодезије ђацима Државне Средње Техничке Школе у Београду. По молби десеторице чланова одобрено је да се Милутину Газикаловићу, ђаку II. год. исте школе даје месечна потпора од Дин. 500.— ради довршетка студија, које је услед несреће у породици морао прекинути.

Председник ђенерал С. Бошковић известио је управу о аудијенцији код Г. Министра Финансија у ствари положаја државних геометара у том ресурсу обзи-

ром на нови закон о организацији финансијске управе. Г. Министар је изјавио да је за сада учињено све, што се је могло учинити: Дана је могућност старијим службеницима да пређу из II. у I. категорију; за геодете су одређени краћи рокови за унапређење; питање I кат. решиће се аутоматски у будућем чиновничком закону, где ће постојати само једна категорија. Додатак на службу за геометре 4. и 5. групе није се могао због финансијског ефекта дати и јер остали службеници ресора, који немају специјални додатак, нису могли да уђу у комбинацију. Закон не тангира специјални додатак ни 10% за геодете. — Председник и први подпредседник посетили су и Г. Помоћника Министра у истој ствари и у предмету субвенције Удружењу Г. Помоћник је обећао да ће Министарство Финансија помоћи Удружење на тај начин, што ће набављати стручни часопис за све катастарске установе.

Скупштина Удружења Геометарска секција Београд. Удружење Геометарска секција „Београд“ — одржаће своју редовну годишњу скупштину 8 и 9 фебруара 1930. год. са следећим дневним редом

- 1) Отварање скупштине — поздравна реч председника;
- 2) Читање записника — прошле скупштине;
- 3) Извештај Управног одбора;
- 4) Извештај بلاгавника.
- 5) Извештај Надзорног одбора.
- 6) Разрешница старе управе.
- 7) Избор нове управе.
- 8) Реферати о стручним-техничким питањима израђени по својој вољи, а пријављени управи секције 8 дана пре скупштине.
- 9) Предлог о измени Правила.
- 10) Питања и предлози. —

У суботу 8 у вече, биће другарско вече са играчком.

ИЗ. Моле се Колеге, чланови удружења из Лужне Србије да у што већем броју посете скупштину. Пуномоћница се одобравају колегама из Луж. Србије; сваки делегат може заступити највише 10 чланова.

Колеге могу послати своја пуномоћница коме хоће од чланова удружења Потпис на пуномоћнију треба да овери председник одеља, у противном неће се узети у поступак. Такођер моле се колеге из околине Београда да дођу сви на скупштину.

Место скупштине јавиће се накнадно. Управа Београдске Секције Удружења Геометара Краљевине Југославије

Секретар Председник
Дес. М. Савић Пет. Г. Грисогоно